

Čez jedno minuto stoji čuvaj pod razbitim oknom in zre s strahom na altar . . . Mala voščena sveča, katero so bili lopovi pozabili ugasniti, trepeče v vetru, ki prihaja skozi okno in tvarja dolge, temne sence na razmetani obleki mašnikov, na razbitem tabernakelju, na sledovih stopinj krog altara . . .

Preide trenutek in strašno besneči veter na groblju ponese čudne glasove v daljavo . . .

Novice.

— **Osebnosti.** Občinski svetnik ljubljanski gosp. dr. M. Hudnik je odložil svoj mandat. — Poštarjem v Zagorju ob Savi je imenovan gosp. Dragotin Huth, doslej poštar v Mojstrani. — Sanitetni koncipist v Kočevju gospod dr. Frid. Seemann je poklican v ministrstvo na službovanje.

— **Deželni zbori** so sklicani in sicer kranjski na dan 30. decembra, goriški na dan 27. decembra, štajerski pa na dan 28. decembra. Istrski, koroški in tržaški niso sklicani sedaj.

— **Nove razglednice.** Akademski slikar I. Vavpotič je naslikal v spomin humorista Aleševca razglednico. Faun drži v desni roki portret Aleševca izza njegove moške dobe, z levo roko pa se naslanja na zadnjo sliko Aleševca. V ozadju je glava prvega lista „Brenclja“, na levi strani pa Aleševčeva rojstna hiša. Razglednice je založila gospa B. Šever. Čisti dobiček je namenjen družbi sv. Cirila in Metoda.

— **Podporno društvo pomočnih in zasebnih uradnikov za Kranjsko** steje letos 80 članov in bode meseca februarja imelo 13letnico od svoje ustanovitve. Rezervni zaklad znaša letos okolu 6500 kron. Društvo je preosnovano tako, da ima svoj podporni in bolniški zaklad, zato naj bi noben pomožni uradnik ne zamudil šteti se člana tega važnega društva za bori — 2 kroni na mesec! — Le tisti, ki so že 60. leto svoje dobe prekoračili, ne morejo pristopiti kot člani.

— **Božičnica revnih šolarjev in šolaric.** Kakor že dolgo vrsto let, tako se je tudi ltos pod predsedstvom ces. svetnika Murnika ustanovil damski zbor v svrhu, preskrbeti revnim šolarjem za Božič obleke, obutev in jedil. V tem odboru so bile gospe dr. Tavčarjeva, gospa Tereza Kleinova in gospodične Josipina Kleinova, Jelica Lozarjeva, Ivanka Premkova in Julija Premkova. Božičnica se je vršila v nedeljo in je bilo obdarovanih 200 otrok. Udeležili so se božičnice tudi deželni predsednik baron Hein s soprogo, magistratni svetnik Vončina, ravnatelj Levec in Šubic, učiteljstvo in mnogo dam. Nadučitelj gosp. Gabršek je izrekel zahvalo damam in ces. svetniku Murniku, ki že 30 let požrtvovalno deluje na polju človekoljubja. Darila sta razdelili eksclenca baronica Heinova in gospa dr. Tavčarjeva s pomočjo družih dam. Slavnost se je zaključila z deklamacijami dveh šolskih otroč.

— **Jubilejska ubožnica v Ljubljani** se otvori dne 31. decembra t. l.

— **Umestna beseda.** Z ozirom na uprav grozna podražnja stanovanj, ki so v marsikaterem slučaju do cela neopravičena, se je v zadnji seji občinskega sveta ljubljanskega oglasil ravnatelj Šubic in neopravičena podraževanje krepko obsodil.

— **»Obrambno društvo«** so ustanovili konservativni krogi v Ljubljani. Prav, a morda bi bilo koristnejše, če bi se skrbelo, da se nič ne zgodi, kar ni prav. Menda se razumemo.

— **Izpred sodišča.** Gospod župnik Košir na Colu pri Vipavi je bil obsojen na 20 kron globe, ker je colskemu županu gosp. Rovanu očital, da je falsificiral imenik volilcev.

— **Umetno barvana kaša.** V Ljubljani in po deželi se prodaja zadnja leta svitlorumena kaša kot „ogrška“ kaša, ki dala domači kaši konkurenco. Dr. E. Kramer, ravnatelj kmetijskokemičnega poskušališča v Ljubljani, kaleremu se je zdela stvar sumljiva, preiskal je več vzorcev te kaše kemično ter našel, da je takozvana „ogrška“ kaša umetno barvana. Trije vzorci so bili barvani s „Kurkuma“ barvilom, jeden pa s katranovim barvilom „Echtgelb“. Ta barvila sicer niso zdravju škodljiva, ako se pa pomisli, — kakor so pokazala kemična preiskavanja dr. E. Kramerja — da ima domača kaša isto redilno vrednost kot „ogrška“, torej umetno barvana nima družega namena kot ljudi s tako manipulacijo varati. Liter „ogrške“, barvane kaše stane v Ljubljani 28 vin., domača pa 20 vin., torej stane konsumenta barvilo, katero je brez pomena, 8 vin. pri litru kaše.

— **Postojnski vodovod.** Cesar je potrdil od deželnega zbora sklenjeni zakon glede postojnskega vodovoda.

— **Ciril-Metodov koledar** za leto 1902 je kot stenski skladni koledar letos v prvo obelodanil kamniški tiskar Anton Slatnar. — Že poprej smo se uverili o tem, kako je tej novi tiskarni prav zelo mar lepe oblike in pravilnosti v tisku. In v tej sodbi nas potrjuje pričujoči koledar. Na čelu nosi Slatnerjev nastenjač krasni podobi sv. Cirila in Metoda. Posneti ste po Jurij Šubičevem umotvoru, ki ga vidiš v stranskem altaru cerkljanske berkve na Gorenjskem. — Na to je tiskan koledar s svetniškimi imeni v taki čisti slovenščini, kakor je dosedaj nismo brali niti v enem koledarji v naši besedi. S tem je povedano v koledarjevo pohvalo dovolj. Ta čista slovenščina ustreza uprav namenom družbe sv. Cirila in Metoda, koje slednja izjava hoče tudi po pravilnosti svojih spisov poučevati svoj rod. Pod tem koledarjevim besedilom je skladovnik za vsak dan. Skladovniku na desni in levi pa je natisnjena družbina kronika, kakor ja do sedaj ni bilo še brati nikjer. V tej kroniki je natančno zaznamovano leto in dan šestnajsterim družbinim velikim skupščinam, ter imena in letnice po družbi do sedaj ustanovljenih zavodov. — Ker je vsaki deseti koledarjev izvod družbin dobiček, sezite Slovenci po njem! Ta koledar ni, kakor so včasih podobnosti, čednim sobam le za navlako — ta Ciril in Metodov koledar je lep in najlepši sobani v pravi kinč. Naročite si ga in prepričate se resničnosti pričujoče priporočitve. Velja pa 1 krono 40 vinarjev in na 12 naročenih koledarjev je eden brazplačen.

— **Shod dr. Šusteršiča.** V nedeljo je imel poslanec dr. Šusteršič shod, na katerem je razpravljaj o državnozbornih in domačih zadevah. Zborovalci so mu votirali zaupanje.

— **Deželni zbor istrski.** Laški listi se bavijo mnogo z vprašanjem, kdo postane namestnik dež. glavarja istrskega. V obče so mnenja, da bo zopet imenovan dosedanji glavar Campitelli, da pa sprejme ta glavarsko čast samo, če bo njegovim namestnikom imenovan kak Italijan, in ne kak Hrvat, kakor doslej.

— **Korupcija v občinskih upravah v Istri,** kar jih je v italijanskih rokah, je občeznana in se izkaže vsak čas pred kakim sodiščem. Sedaj stoji pred porotniki v Rovinju bivši blagajnik občine Motovun, L. Corazza, ki je občino ogoljufal za lepe tisočake.

— **Velike vojaške vaje v Istri.** Prihodnje leto se bodo vršile velike vojaške vaje v Istri in sicer ob morski obali, ker bo sodelovala tudi mornarica. Vaj se udeleži vse vojaštvo, kar ga spada k III. voju (Gradec) in kar ga je pod vojnim zapovedništvom v Zagrebu in v Zadru.

— **Prestop v slovensko katoliško cerkev.** V soboto so vložili vsi prebivalci cerkvene občine Boljunec politič-

nega okraja Koper v Istri skupno izjavo na okrajno glavarstvo, da izstopijo iz katoliške cerkve latinskega obreda in vstopijo v katoliško cerkev slovenskega obreda. S tem znaša število unijatov na Primorskem 2000 duš.

— **Umrla** ie v Celju hišna posestnica Apolonija Jazbec, ki je zapustila. — kakor poroča „Domovina“, — skoraj vse svoje lepo premoženje v cerkvene in dobrodelne namene. Svoj vinograd s hišo in vinom na Starem gradu je volila šolskim sostram, celjska dijaška kuhinja dobi neki 12 000 kron.

— **Ponarejanje denarja** so zasledili po naključni žandarji od Sv. Barbare niže Maribora pri krčmarju in posestniku Valentinu Šoberniku v Spodnjem Dupleku. Iskajoč neko ukradeno knjigo, ki je pa niso našli, pogleda poveljnik g. Pén nehote neko davčno knjižico. „Oho! tu imate pa dosti denarja“ in res sami ponarejeni stari desetaki in novi desetkronski papirji so bili, ki jih je izdeloval Franc Pečar iz Zimice s fotografiranjem. Vse drugo je bilo izgotovljeno, le rudeče številke so še manjkale, katere zdaj rišeta v Mariboru pri c. kr. okrožni sodnji.

— **Žepni tat** je na sejmu v Litiji dne 9. t. m. okradel več oseb. Dobili ga niso.

— **Coprnica v Ljubljani.** Policija je aretovala neko žensko, Marijo Pečar, ki je „coprala“ in na ta način opeharila mnogo ljudi za precejšnje zneske. „Coprnico“ so sicer zopet izpustili iz preiskovalnega zapora, preiskava pa teče dalje.

— **Tatvina na Črnučah.** Minoli petek zvečer utihotapil se je neznan tat v hišo T. Vilfanove, po dom. Rogovilčevo in se v hiši skrnil. Po noči je prišel v sobo, kjer sta spali T. Vilfanova in njena hči in je odprl mizni predalček in vzel iz njega dva stotaka, več desetakov in srebrnega denarja, vsega skupaj okoli 800 kron, potem hranilnično knjižico kranjske hranilnice z vlogo 100 kron, zlato ovratno verižico s kolajno Matere Božje in dve zlati broži. T. Vilfanova je slišala, ko je tat odšel iz sobe in vrata za seboj zaprl, in je še vprašala svojo hčer, kaj je neki dekla delala v sobi. Tat je moral iti tudi skozi poselsko sobo, kjer ga pa ni nihče videl in ne slišal.

— **Prijeta tatica.** Te dni je prišla neka mlada, dobro oblečena gospodična k urarju Krieglju v Wolfvih ulicah v Ljubljani in si je dala pokazati ure. Zbirala je dolgo, pa je potem odšla, ne da bi bila kaj kupila. Ko je stopila iz prodajalnice, je prišel slučajno mimo detektiv. Kmalu po odhodu neznanne gospodične je opazil urar Kriegl, da mu je gospodična odnesla dve srebrni uri. Naznanil je to policiji in dotični detektiv, ki je srečal gospodično pri izstopu iz prodajalnice, jo je drugi dan spet dobil na ulici in takoj aretoval. In res so našli pri aretovanki eno srebrno uro, skrito v dežniku, in eno zlato verižico, katero je bila že ukradla pri urarju Zajcu na Starem trgu. Eno uro je bila že prodala. Tatica je brezposelna natarica Terezija Fugec iz Kamnika, katera je služila tudi v Ljubljani. Oddali so jo na Žabjek.

— **V cerkvi znorel.** Te dni zvečer je prišel v stolno cerkev v Ljubljani človek, kateri je sam seboj glasno govoril in preklinjal. Ker so videli, da je blazen, so ga prijeli in odpeljali v blaznico na Studenec. Dotičnik je Anton Plestenjak iz Lesnega Brda.

— **Z nožem napadel** je po noči v Hrenovih ulicah v Ljubljani krojaški pomočnik I. B. mizarskega pomočnika Rudolfa Kolešo, stanujočega v Hrenovih ulicah št. 16. Sunil ga je v levo roko in ga težko ranil. Poškodovanca so prepeljali v deželno bolnico, B. se izgovarja, da je bil tako pijan, da nič ne ve, kaj je storil.

— **Roparski napad.** V nekem gozdiču pri Mošnjah na Gorenjskem je neznan človek napadel 50letno Marijo Mulaj iz Brezij, jo s kamni pobil in težko poškodoval ter ji oropal znesek 80 kron 40 vin. Doslej roparja še niso mogli zaslediti.

— **Podivjanost.** Te dni je v Lattermanovem drevoredu v Ljubljani brezposelni pekovski pomočnik Franc Štrukelj napadel pekovskega pomočnika Jožefa Glagovška in ga udaril z neko topo rečjo po glavi, da ga je poškodoval. Bila sta se popred sporekla. — Tesar Jakob Kunstelj iz Hrušice je dne 8. t. m. brez uzroka na cesti z nožem napadel hranilničnega uradnika iz Kranja g. Depolija in njegovega spremljevalca g. Rosa, trgovca v Kranju, ki sta se peljala iz Hrušice v Jesenice. Kunstelj je z nožem zamahnil z vso silo proti g. Depoliju, a na srečo se mu je ta še pravočasno umaknil in tako utekel vsaj težki poškodbi, če ne smrti. Kunstelja so orožniki izročili sodišču.

— **Trpinčenje vojakov.** Iz Budimpešte se poroča, da se je v Velikem Varadinu razkrilo, na kako nečuvven način se včasih vojaštvo trpinči. Umrl je tam neki honved-vojak po imenu Florijan, ker ga je četovodja s puškinim kopitom udaril po glavi tako, da mu je prebil črepinjo. Poročilo pravi: Preiskava je pokazala, da je na ta način kaznovanja v tem polku splošno v navadi. To je nezaslišano! Več podčastnikov je sedaj zaprtih zaradi tacega trpinčenja.

— **Upor turških vojakov.** Znano je v obče, da turška vojska ne dobiva redno plačila in tudi hrane ne zadoštno. Te dni se je uprla vsa posadka v Gedi (luka v Rdečem morju) pristanišče turškega svetišča Meka. Vojaki so se zaprli v eno ondotnih mošej in se barikadirali. Odposlanstvom katera so prišla z njimi pogajat, so odgovorili, da najprej hočejo biti plačani in potem žele priti vsak na svoj dom. Drugih pogojev ne sprejmejo. Sultan je odposlal v Gedo guvernerja Meke, kateri naj poskusi vojake pomiriti. Konzuli tujih držav so v skrbi za svoj život in imetek, zato bodo najbrže zahtevali, da se katera velesil za nje pobriga in doloži tja kako vojno ladijo.

— **Preprečena ljubezen.** Dijak Alojzij Beaumes v Montpellieru na Francoskem zaljubil se je v lepo pevko Aleksandro Blancoes. Po malo dneh znanja sta pobegnila. Lepa Aleksandrina je pri tem pomotoma vzela maternih 15.000 frankov. Potovala je lepa dvojica v Milan, se tam predstavljala kot zakonska dvojica na ženitvanjskem potovanju. A veselje in zabavo jima je skalila policija, ki jih je prijela ravno, ko sta se vrnila v hotel. Beaumes je hotel hitro s samokresom obadva usmrtiti, toda sitni policaj mu je samokres izvil iz roke. Konec ženitovanjskemu popotovanju vrši se sedaj v francoskih ječah.

— **Električni stroj — mesto britve.** V Parizu je sestavil brivec Bontemps stroj, ki nadomestuje britev in briveca. Ta mali stroj treba držati prav malo časa v roki ter ga premikati, in človek je obrit. Brivec je stroj že rabil toda dotičniki, katere je s tem električnim strojem bril so opazili, da imajo vsi spodnje dele obraza — višnjeve. Zdravniki so dognali, da jih je stroj ožgal. Brivec je moral svoj stroj zopet odložiti, 14 njegovih delodajalcev ga je pa že tožilo, ker jim je ožgal obraze.

— **Najnovejši zrakoplov** je iznašel v Parizu major Renard. Ta zrakoplov baje znatno prekaša zrakoplov Santos Dumontov. Tudi ob največjem viharju se da ta zrakoplov voditi, ako je verjeti poročilom francoskih listov. V najkrajšem času se bode major Renard izkazoval na progi 270 kilometrov.

— **Ženin na prižnici.** V Ameriki si protestanški pastor lahko marsikaj dovoli. Nedavno je nekemu pastору umrla žena. S prižnice je svojim vernim podal naslednje naznanilo: „Vdovec sem in iščem žene. Potom časopisov je ne bodem iskal, a s tega kraja vprašujem, ako je v moji cerkveni občini kaka žena, ki bi hotela postati moja žena. Naj se dotična vzdigne.“ Pastor je imel vspeh. Dvignili ste se s sedežev dve ženski in tisto, ki se je prva vzdignila, je pastor vzela za ženo.

— **Zakon srbskega kralja.** V zadnjem času se razširjajo v Parizu zopet najrazličnejše vesti o zakonu kralja Aleksandra s kraljico Drago. Francoski listi celo javljajo, da se hoče Aleksander ločiti od svoje soproge ter se iznova poročiti z njeno mlajšo sestro Žino Lunjevica. Mlada, lepa Žina je baje odbila nedavno več snubačev, češ, da hoče ostati pri sestri. Kraljici Dragi se je baje zdelo to čudno in je zahtevala od svojega moža, naj odstrani Žino, česar pa kralj baje ni hotel storiti. Radi tega se je prigodilo mej kraljem in kraljico več neljubih prizorov, katerih posledica naj bi bila razporočitev. A v to noče privoliti kraljica Draga. Te in še dvuge vesti prinašajo francoski listi, ki so pa bržčas vse resnične. Od druge strani se vender čuje, da živita kralj in kraljica v najlepšem sporazumljenju?

Loterijske srečke.

V Lincu dne 14. decembra t. l.: 90, 27, 50, 46, 55.

V Trstu dne 14. decembra t. l.: 68, 42, 36, 14, 21.

V Pragi dne 18. decembra t. l.: 32, 7, 59, 38, 71.

Tržne cene.

V Ljubljani dne 20. decembra 1901. Pšenica K 9.— h, rž K 7.— h, ječmen K 7.50 h, oves K 8.— h, ajda K 6.50 h, proso K 7.— h, turšica K 6.50 h, leča K 10.— h, fižol K 8.— h. Vse cene veljajo za 50 kilogramov.

Največji izbor.

Skrbno izdelovanje

Preobleke. Popravila.

Najnižje cene.

L. Mikusch,
tovarna dežnikov,
Ljubljana, Mestni trg 15.

38

Ravnokar je izšla.
v zalogi J. Blasnikovih naslednikov v Ljubljani

Velika in Mala

PRATIKA

za navadno leto

1902,

ki ima 365 dni.

Na svetlo dala c. kr. kmetijska družba.



J. Blasnikova „Velika Pratika“ in „Mala Pratika“ katero izdaja c. kr. kmetijska družba že nad pol stoletja in katera izhaja od svojega rojstva že čez sto let, je torej edino le prava, starodavna „Pratika“, katero je toliko let skrbno vrejal rajni prvobornik Slovencev, dr. Janez Bleiweis in v. č. g. župnik Blaž Potočnik ter razni drugi učenjaki duhovskega in svetnega stanu. Ta „Pratika“ ima na prvi strani podobo sv. Jožefa kot uradno potrjeno varstveno znamko. Zatorej zahtevajte le zmiraj Blasnikovo „Veliko Pratico“ vsako drugo zavrnite, kot nepravo.

„Velika Pratika“ stane 24 vin., „Mala Pratika“ pa 20 vin.

Srečkanje nepreklicno
16. januarja 1902.

Srečke za tople sobe.
Srečka stane 1 krono.

Glavni dobitek

40.000 K

vrednosti.

Priporoča

J. C. Mayer,
menjalnica v Ljubljani.